Jungwaldpflege: Z-Baum-Bestimmung (Laubholz)

Ziel-
Baumart?

fVorgehen (nach Festlegung der Feinerschliessung):

1. Fliessdiagramm fur die Beurteilung jedes Einzelbaumes anwenden;
dabei soll immer mit dem dicksten Baum in unmittelbarer Umgebung
angefangen werden.

2. Wenn der beurteilte Baum die Bedingungen nicht erfiillt, mit dem
zweitdicksten Baum neu anfangen und so fort.

N

Nicht erfllt: weiter @ Vorhzr;;‘:(r:hend I
zum néchsten Baum herrschend? 3. Nach der Bestimmung eines Z-Baumes oder Schluss, dessen Bestim-
mung sei zu friih, sich um 10-15 m verschieben (Endabstand gemass
3 Baumart) und erst dann mit dem dicksten Baum in unmittelbarer
™ Bodenstick )\ \_Umgebung neu anfangen. 4
Nicht erfiillt: weiter ) BeRlts dusseformt
N Nein und astfrei? Ja
zum nichsten Baum 24
(max. 1/4
\_ Baumendhéhe) )
Qualifizierungsphase Dimensionierungsphase
Qualitat des
Nein Bodenstiickes Ja
genligend?
A 4
/
Nicht erfiillt: weiter
zum nachsten Baum
A 4 \ A 4
4 h ( Bestimmung als Z-Baum! )
Zu friih fur eine definitive Bestimmung als Z-Baum! Ziel: die Krone soll sich entfalten kdnnen und sich nie mehr verkiirzen!
Ziel: Bestandesdichte zugunsten der Qualitat arbeiten lassen
(kollektive Erziehung / natirliche Astreinigung) Massnahmen:
1. Konkurrenten féllen oder képfen: die untesten Kronendste dtirfen nicht mehr
Moégliche Massnahmen (nur fiir einen Baum vielversprechender Qualitéit): konkurrenzbedingt verdorren
1. Kronenschnitt (nur auf Hohe des kiinftigen Bodensttickes, nie héher!) 2. Begleitbdume (Diener) zwingend erhalten: Umbhiillung/Schutz des Boden-
2. Ringeln, Képfen oder Fillen der direkten Konkurrenten (nur falls Zielbaumart stiickes ohne Konkurrenz im Kronenbereich
konkurrenzschwdcher als die Konkurrenten) 3. Bei Bedarf: Wertastung der wenigen diirren und/oder verbleibenden Aste vom
Bodenstiick (,,Sduberung” des bereits ausgeformten Bodenstiickes
\_ Y, % ( g gef ) )

© Jacques Doutaz, BZW Lyss - 2016



Qualifizierungsphase Dimensionierungsphase

Bodenstiick: gewlinchste Lange noch nicht erreicht Bodenstiick: gewlinchste Lange bereits erreicht

I Konkurrent:

Kronenbasis:
fest bis zur Ernte! Zu entfernen

Kronenbasis:
Muss noch steigen!

B S ([ - Baumart Bodenstiick:
Bodenstiick: konkurrenz- max. % der Endhéhe
vom Baum

starker als
Zielbaumart?

Gewlinschte Lange
noch nicht erreicht
(karzer als 6-10 m)

—————

(= max. 6-10 m)

3 Begleitbaum

(" Erzieher: ) Konkurrent: ) (Diener):

Zu erhalten! Zu schwichen Zwingend |ZU
(Knicken, Kopfen, erhalten!
Ringeln) oder Fallen!

Ziel: stehen lassen, Ziel: Positive
um das Bodenstiick || Wirkung der kollek-
des Nachbarn zu tiven Erziehung

verldngern/ soweit wie mdglich

\_ Vverbessern )\ _ erhalten o
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